
"Wenn meine Eltern überlebt hätten und meine Geschwister, dann hätten wir gesagt: Das 
war eine schlimme Zeit, aber sie ist vorbei. So aber kann ich das nicht vergessen!"  

Oskar Schiller 

 
 
Seminarkonzept DVD „Das Vermächtnis“ 
(Maria Ecker) 
 
Zeitrahmen: 4 Lehreinheiten (a 45 min. = 3 Stunden) 
 
TeilnehmerInnenzahl: 20 
 
Falls möglich: getrennt nach Schultypen damit Lehren und Lernen mit den ZeitzeugInnen-
Interviews auf der DVD viel zielgruppenspezifischer vorgestellt werden kann. 
 
Technische Voraussetzungen: DVD Player; Computer mit Beamer; im Idealfall sogar 
Computerraum, damit LehrerInnen selbst die DVD ausprobieren können 
 
Ziele: 

- ZeitzeugInnen-Interviews als Lernressource 
- Einführen in das Konzept und die Struktur der DVD  
- Interesse wecken, mit der DVD im Schulunterricht zu arbeiten 
- Beispielhaft Möglichkeiten aufzeigen, wie mit der DVD gearbeitet werden kann 

 
Ablauf: 
 

1. Teil: 
Vorstellen der DVD 1 und DVD 2:  

- Entstehungsgeschichte 
- Konzept und Intentionen 
- Erklären der Struktur von DVD 1 + 2, sowie Veranschaulichung anhand konkreter 

Beispiele 
- Tipps, wie man sich den DVDs „nähert“  

 
 

2. Teil: 
Lehr- und Lerneinheiten der DVD 2  
 

- konkrete Beispiele mit den TeilnehmerInnen im bearbeiten 
- Feedback und Diskussion der TeilnehmerInnen 
- Frage: in welcher Form könnten sie sich vorstellen, mit der DVD zu arbeiten? 

 
 
Schön wären auch follow-up Treffen, wo LehrerInnen ihre Erfahrungen mit der DVD im 
Unterricht mitteilen und austauschen können 
 
 
 
 


